Übungen zum Stromkreis
1.
Dreierschaltung

Drei gleichartige Lämpchen sind wie in der Abbildung geschaltet.
a)
Was kannst du über die Stromstärken aussagen, die durch sie fließen?

b)
Jetzt wird Lämpchen L2 entfernt, so dass die Leitung an dieser Stelle
     unterbrochen ist. Wie ändern sich die Helligkeiten der Lämpchen?

     Was kannst du nun über die Spannungen und Stromstärken sagen?


c)
Dann wird die Stelle von L2 mit einem Kabel überbrückt.

    
Wie ändern sich nun die Helligkeiten gegenüber a) ?

d)
Wenn ihr die Lösungen diskutiert habt, dann kommt vor, erklärt sie

    
und führt das Kontrollexperiment mit den drei Glühbirnchen aus!


e)
Baut diesen Stromkreis auf den Steckbrettern auf und messt nach,

    
wie sich die Stromstärken bei b) und c) ändern!

2.
Brückenschaltung

Wie verändert sich die Helligkeit der gleichartigen Lämpchen, 

wenn

a)
das mittlere Lämpchen 


b)
ein anderes Lämpchen 


überbrückt wird? Oder wenn
c)
das mittlere Lämpchen 


d)
ein anderes Lämpchen 


herausgeschraubt wird?

Probiere es aus, nachdem du dir die Lösung überlegt hast!

3.
Brückenschaltung* (schwer):


Baue die rechts abgebildete Schaltung auf, wähle UG = 6 V und für die drei festen Widerstände erst einfache, dann schwierigere Werte.
Stelle den regelbaren Widerstand (das „Potentiometer“) wird so ein, dass am Voltmeter keine Spannung mehr anliegt. 

a) 
Wie groß ist dann der regelbare Widerstand R4 ?


Tipp: Wie groß ist dann I1 im Vergleich zu I2 ? Und U1 zu U3?

b) 
Wenn du das Experiment für UG = 4 V wiederholst, was ergibt sich dann für R4  und woran liegt das?

Tipp: Rechne mit Variablen statt mit Zahlenwerten für UG !

Bestimme den Widerstand von 

a) Lämpchen L1 


<einfacher Stromkreis: 6 V + Lämpchen L1 >

b) Lämpchen L1 


<6V, Parallelschaltung L1 , L2 >
c) beiden Lämpchen L1 und L2 zusammen! 
<6V, Parallelschaltung L1 , L2 >
Zerrechnet?
U1/R1 = I1 = I2 = U2/R2= UG/R1+R2 ( U1 = UG R1/R1+R2 = U3  und  I3 = U3/R3 = I4

R4 = U4/I4 = UG-U3/U3/R3 = … = R3 (1- R1/R1+R2  /  R1/R1+R2) = R3 ( R1+R2/R1 – 1)  = R3 R2/R1 
Schwerere Aufgabe: Mit vier Widerständen, Reihenschaltung aus zwei Parallelschaltungen.
Wenn einer überbrückt wird: Parallelschaltung aus zweien.
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